

# 瞄准高端市场 推动转型升级

## 日照开发区打造千亿级汽车产业集群



□ 本报记者 纪伟  
本报通讯员 田磊 边翼飞

日照开发区是现代汽车体系内独立于整车厂外单独建设的汽车零部件产业基地。该汽车及零部件产业园2006年启动建设，依托韩国现代威亚发动机、派沃泰自动变速箱等龙头项目，培育和发展汽车发动机、变速箱、模具、车桥等核心零部件产业，打造了集研发、生产、包装、物流于一体的汽车零部件基地。近年来，企业瞄准高端市场，推动转型升级，有望形成千亿级汽车产业集群。

### 51.4秒生产一台发动机

6月14日，在山东现代威亚汽车发动机有限公司的生产车间内，机器臂在轨道上呼啸而过，将发动机配件运送到生产线的各设备上用于加工。“2012年时，我们生产一台发动机还需要90秒，经过近些年的技术改进，这个组装车间的生产速度不断提高，现在每51.4秒就有一台发动机走下生产线。”车间工人告诉记者，该公司目前每年可生产发动机80万台。

今年以来，现代威亚四工厂全面开展新旧

产品共线生产的技术升级，该公司新开发了第2代发动机产品，此产品燃油比相比于第1代发动机可降低10%，采用了废气循环技术，有效降低了废气排放量。同时，在加工与组装环节，新生产线的自动化率也将分别达到100%与50%。据了解，今年年底开始，现代威亚四工厂可逐步完成新老产品的更新换代。

山东现代威亚一工厂是公司最早投入生产的厂房，主要生产铸铁发动机，曾为公司立下汗马功劳，但由于近些年来发动机产品更新换代，新产品逐步转向轻量化，一工厂的铸铁发动机生产线与新建生产线相比，竞争力略显疲态。今年以来，该工厂转变发展思路，将一工厂这个“功勋老将”重新“武装”，安装全新的变速箱外壳生产线，直接为现代派沃泰进行产品配套。这一创新之举不仅提高了一工厂的产值，更为现代派沃泰降低了生产成本，探索老树发新芽的动能转换之路，力求实现两家公司双赢发展。据介绍，目前全新的变速箱外壳生产线已完成设备调试，将于明年投产。

“目前日照开发区汽车及零部件产业园共有20余家企业，其中有6家直接为现代威亚提供配套，其余企业的产品也都在现代威亚的产业链条之内。如果将日照开发区的汽车产业比作‘龙身’，现代威亚就是影响这个产业技术革新方向的‘龙头’。”日照开发区汽车及零部件产业园工作人员介绍，随着现代威亚的产品升级，相关配套企业也将提高自家产品的质量。龙头企业转变发展思路，实现高质量发展后，将带动该全产业链的转型升级与技术革新。

### “小组Group”催生“技术专家”

“去年我们在生产过程中发现，加工油塞的设备容易发生配件压伤的情况，经过与设备生产厂家沟通，我们认为该设备在设计时稳定性不好，于是向厂家提出了设备改进。但厂家反馈，这需要支付设备改进费20万元，就在与厂家沟通的时间里，这个技术难题被我们的工人技术小组解决了，总共花了不到4万块钱。”现代威亚负责设备保障的保全部工作人员说。

“我们在集体讨论时，提出了用钢性构件替代橡胶构件的方案，经过反复试验，成功解决了设备稳定性欠佳的问题，大幅降低了油塞的产品不良率。”完成油塞加工设备技术改进的工人告诉记者。

在员工1200余人的现代威亚，这样的工人技术小组被称为“小组Group”，参加技术小组的人数近300人。自2016年开始，每年该公司都会从保全、生产、技术等部门选拔优秀的工人技术小组参加比赛，选出28个优秀的技术改进案例进行表彰。“技术改进主要针对故障率高的设备，工人在车间的现场维修区集中研究，寻找提高设备维修率、降低产品不良率的方案。很多工人都在这个过程中成了‘技术专家’。”

### 有望形成千亿级产业集群

据了解，现代派沃泰自2010年奠基以来，仅用一年时间就完成了第一台变速箱产品下线，2013年即实现生产销售100万台变速箱，

2017年变速箱销量累计500万台，目前每年可生产变速箱370万台。“销量快速增长，靠的是一大批有核心竞争力的拳头产品。”该公司员工说，“派沃泰三工厂项目已进入全面建设阶段，这是我们在布局未来发展，向行业高端市场迈出的重要一步，也是继GEN1升级之后，公司又一重大转型升级。”据介绍，该公司三工厂项目计划投资1.6亿美元，主要生产科技含量和附加值更高的无级变速箱，设计年产能40万台，预计量产时间为2019年3月。

“现代派沃泰的发展之路就是生动的例子，从拳头产品打开市场，再到不断开拓高端市场，一台变速箱的技术变迁，就是日照开发区汽车及零部件产业的转型发展之路的缩影。”日照开发区汽车及零部件产业园工作人员说。

“早在2016年，日照市规模以上汽车及零部件企业完成工业总产值659.8亿元，占日照市工业总产值的23.5%，连续三年位居日照市产业第一位，未来有望成长为千亿级产业。而成长的关键就在于利用‘四新经济’推动传统汽车产业高质量发展。”日照开发区相关负责人介绍，目前日照开发区正利用新技术、新产业、新业态、新模式构成的“四新经济”，推动该汽车及零部件产业向高端化、市场化、集约化发展，抢占行业转型发展风口，力促传统产业发出新芽，实现高质量发展。

目前，日照开发区汽车及零部件产业园已进驻企业41家，累计完成投资35亿美元，形成了年产发动机100万台、自动变速箱140万台、汽车模具920套、车桥25万台的产能。2016年被工信部认定为“国家新型工业化汽车产业示范基地”。



□ 记者 纪伟 通讯员 林茜 报道

6月24日，曲阜师范大学2018届毕业典礼暨学位授予仪式举行，该校学位评定委员会委员为7743名本科生和1223名博士、硕士研究生授予学位。毕业典礼分设曲阜校区与日照校区两个会场同步举行，通过现场屏幕进行实时网络连线。

## 岚山出台烈士保护 公益诉讼协作机制

□ 记者 丁兆霞 通讯员 刘新华 报道

**本报日照讯** 近日，日照市岚山区检察院与岚山区民政局联合会签《关于在全面开展英雄烈士保护工作中加强协作配合的若干意见》，建立对侵害英雄烈士名誉荣誉案件的公益诉讼协作制度，充分发挥检察机关在英雄烈士保护方面的职能作用。据悉，这是全省首个烈士保护公益诉讼协作机制。

该《意见》指出，岚山区检察院与民政局建立协作配合联动机制，针对英雄烈士名誉荣誉等问题依法提供法律咨询、司法支持，全力维护英雄烈士合法权益。建立案件线索移送衔接机制，岚山区检察院认为案件线索符合立案条件的，依法开展支持起诉、督促履职、民事公益诉讼或者行政公益诉讼工作。民政局应当认真履行英雄烈士保护法定职责，发现情节和后果严重涉嫌犯罪的，应当追究刑事责任的案件线索，应当将案件线索向有管辖权的公安机关移送，同时将案件线索移送函向检察院民行部门通报。

## 日照发放 首笔“鲁担惠农贷”

□ 记者 梁晟皓 通讯员 陈明强 报道

**本报日照讯** 6月27日，记者从农业银行日照分行获悉，近日，该行联合省农业发展信担保有限公司日照办事处发放日照市首笔“鲁担惠农贷”。五莲县某茶叶种植户获得贷款100万元，成为日照首个“鲁担惠农贷”项目受益人。

据悉，“鲁担惠农贷”业务是我省推行的一项政策性农业信贷担保模式，旨在通过政策性担保公司的“政府增信”机制，建立政银担协同合作机制，破解农业融资难、融资贵的问题，打通金融资源流向农业适度规模经营主体“最后一公里”，助推乡村振兴战略的深入开展。

该种贷款重点服务从事农业规模化、集约化、现代化、商品化生产经营的各类主体，包括农民专业合作社、小微农业企业、种养大户、家庭农场、农民专业合作社会社、农业规模经营户等。符合条件的农户及农业经营主体申请贷款时，由省农担给予担保，本身无需再额外提供抵押质押等其它形式的担保，且贷款利率较普通法人及农户贷款最高可以优惠20%。担保费率方面，根据经营主体类型不同，按年1%-2%的比例收取。除贷款利息、担保费（或保证保险费）外，不再向借款人收取保证金和其他不合理费用。

## “问政五莲” 问到群众心坎上

□ 记者 罗从忠 通讯员 孙红府 报道

**本报五莲讯** “昨天晚上刚播了‘问政五莲’，没想到今天早上就拿到了营业执照。”近日，五莲县潮河镇潮河村一位张姓村民说。在今年首期“问政五莲”节目开播专场，对潮河镇“门好进、事难办”问题进行曝光后，潮河镇党委政府立即协调有关部门按照相关程序为上述村民办理了营业执照，对电视问政反映的问题迅速整改到位。

作为发现问题、改进作风、推动工作的重要手段，去年7月，该县率先在全市县级电视台开设“问政五莲”栏目，瞄准百姓最关心的、作风最无力的、经济社会发展最迫切的问题，通过现场直播的形式，运用极富冲击力的新闻短片曝光事实，使被问政单位主要负责同志红脸出汗，做到立行立改，马上就办。

截至目前，该县“问政五莲”节目共制作播出4期，38个单位被问政。

## 2000国家大地坐标系 转换完成

□ 记者 丁兆霞 报道

**本报日照讯** 记者6月27日从日照市政府新闻办召开的新闻发布会获悉，日照市国土资源数据2000国家大地坐标系转换工作已于今年6月7日通过专家组验收，将于今年7月1日起，全面采用2000国家大地坐标系。

日照市国土资源局党组书记王肇翔介绍，建国以来，中国于上世纪50年代和80年代分别建立了1954年北京坐标系和1980西安坐标系，测绘了各种比例尺地形图，在国民经济、社会发展和科学研究中发挥了重要作用。近年来，随着社会的进步，国民经济建设、国防建设和社会发展、科学研究等对大地坐标系提出了新的要求，迫切需要采用原点位于地球质量中心的坐标系（以下简称地心坐标系）作为国家大地坐标系。2000国家大地坐标系是我国自主建立的地心坐标系。由国务院批准，2008年7月1日起启用，到2018年全面完成各类空间数据向2000国家大地坐标系的转换，用10年时间完全过度2000国家大地坐标系。

## 东港廉政“微教育” 润物细无声

□ 记者 丁兆霞 通讯员 陈娟 报道

**本报日照讯** “参加工作了，一定要记住，好好工作，不占便宜。”每月“主题党日”活动开始前15分钟，日照市东港区各部门单位、镇街道、村社区都会有这样的一幕上演——通过智慧平台或其他网络平台，看一段廉政题材的微电影、微视频。

为使党风廉政教育入眼、入耳、入脑、入心，东港区纪委监委设立“清风微课堂”视频资料库，“微课堂”内容可随时下载、反复播放。借助智慧党建平台，“零死角”铺开学习网络，横向扩大教育覆盖面，同时对“清风微课堂”实行全程拍照留痕建档。如今，通过“一月一微课”已教育基层党员6万余人，涵盖全区81个部门单位、11个镇街道、590个村社区的所有基层党组织和全体党员。

顺应“微时代”发展潮流，今年以来，东港区纪委监委开辟多种“微”途径，通过形式多样的党风廉政“微教育”，推动廉政教育于“润物细无声”的熏陶中，在党员干部心中牢牢扎根。

创建“微平台”，开展“网络”教育。打造“东港清风”微信公众号，设置“微发布”“微案例”“微举报”“微答题”等栏目，突出政治性、权威性、知识性和趣味性，运用图片、视频、文字等形式，定期推送各种廉政资讯，对新出台的党规党纪进行解读，剖析党员干部违纪违法典型案例，以案说纪、以案促廉，权威发布6次，总点击量近4万，社会反响强烈。

编写“微教材”，开展“本土”教育。通过制作“微视频”“微电影”以及绘制廉政微漫画、编廉廉政微案例、讲好廉政微故事、开展廉政微评论，增加基层党风廉政教育实效。创作的廉政微视频《爸妈的叮咛——好好工作，不占便宜》，在公交车、党风廉政教育屏等载体循环播出后，教育效果良好。

东港区国税局创作的税小廉漫画手册、涛雒镇中心初中编制的清廉人物漫画集、东港区交通局编制的廉政情景案例、市第三实验小学创作的廉字经等，通过碎片式、浸润式的教育，让广大党员干部明得失、知敬畏，筑牢思想防线。



## 日照举办首届国际蓝莓节

□ 记者 纪伟 报道

**本报日照讯** 6月29日，中国·日照首届国际蓝莓节在日照市东港区陈疃镇开幕。

开幕仪式后，大家三五成群地走进蓝莓采摘园区，一簇簇鲜艳的蓝莓挂在

枝头，蓝莓的清香隐隐而来，让人垂涎欲滴。现场展示的大果粒蓝莓果干、蓝莓果酱、蓝莓早餐麦片等多种口感纯正的蓝莓产品，也深受游客欢迎。

近年来，日照蓝莓业飞速发展，产业链持续拉长，多种多样的蓝莓衍生产

品丰富了消费者的餐桌，“农业+旅游”的发展模式也不断推动蓝莓产业与观光休闲农业、生态旅游农业的结合，为蓝莓注入了更多文化内涵。

以日照莓美哒农业科技开发有限公司等为代表的众多蓝莓企业，已布局建成有机种植、食品加工、分销物流、品牌推广、食品销售、休闲观光于一体的蓝莓生态全产业链。

## 常态化开展医疗服务标准化建设，日照市人民医院——

# 以服务“标准指数”换群众“满意指数”

□ 记者 丁兆霞

通讯员 韩崇伟 张晓君 报道

**本报日照讯** 6月22日，山东省卫生计生委发文公布三甲综合医院评审结果，确定延续日照市人民医院“三级甲等综合医院”资质至2021年12月。该院是日照目前仅有的一家三级甲等综合医院。

“迎评的过程，就是医院规范化、标准化建设进程。”日照市人民医院理事长、党委书记杨淑光说，2013年成功创建为三级甲等综合医院后，在迎接复审的周期内，日照市人民医院按照“以评促建、以评促改、评建并举、重在内涵”的方针，围绕“质量、安全、服务、管理、绩效”五大主题，聚焦“七个标准化”建设与党建文化引领，以问题为导向，持续提升标准化建设水平，改进服务品质和服务成效，努力用服务标准化指数换取群众满意指数。

医疗服务标准化是医院“七个标准化”建设之一，其“标准化指数”与群众的就医感受紧密相连。这其中，作为医疗质量管理标准化的一个重要方面，控制药占比是破除以药养医、实现合理用药，缓解群众“看病贵”的关键一招。

据日照市人民医院主管业务副院长崔维刚介绍，迎评期间，针对临床用药规范性不高、药占比控制不理想的问题，医院连出“撒手锏”，推进临床合理用药管理。一方面，采用指标管理，为每一个临床用药单位制定药占比控制指标和赋分标准，对超过控制指标的单位落实奖惩规定；另一方面采用过程质量评价，制定《医师不合理用药计分管理办法（试行）》，采用“驾照式”扣分管理，对违规用药者视情节轻重给予通报警告、扣分处罚、科主任约谈、停岗培训、取消评先评优资格、降低岗位等级等不同处理。除此之外，强化药品供应管理，制定并执行《辅助用药使用管理规定（试行）》，停止使用23种药品，限制、限定使用药品12种，对药品供应方违规违纪行为，视其情节轻重，采取延迟付款或停止临床供货。自今年1月起，又全面停止成人门诊输液，保证门诊抗菌药物合理应用。

如今，经过连续4年严格的临床用药管理，医院药占比连年下降，今年第一季度医院药占比已降至27.43%。

“临床路径”是针对某一疾病建立的一套标准化的治疗模式与治疗程序。实施临床路径，有助于规范医生诊疗行为，提高医疗质

量。记者从医院评审办常务副主任、质量管理办公室主任闫爱国处获悉，针对医院临床路径覆盖率低，医疗质量同质化程度不高的问题，近年来，医院升级了临床路径管理软件，规划了临床路径管理的整体目标和科室控制指标，并根据临床路径开展情况制定逐年修订临床路径管理工作（实施）方案和制度、流程、奖惩措施，制定临床路径变异管理、过程管理标准和表单制定标准、评价赋分标准，严格、联合进行质量控制。

数据显示，去年12月，医院临床路径比达到46.14%，今年第一季度纳入临床路径管理的病种为366个，临床路径入组率为87.33%，完成率95.50%，路径比60.09%，较往年有较大提高，为医疗质量标准化建设、提供同质化医疗服务等打下了坚实基础。

从“病有所医”到“病有良医”，医院学科带头人、省级临床重点学科的多寡最为关键。为让群众足不出市就能看好病，2014—2017年，日照市人民医院大力引进博士研究生和“985、211”及“双一流”院校硕士研究生，引进博士研究生6人，硕士研究生269人。出台了《日照市人民医院优秀青年人才培养工程实施办法（试行）》，先后选派194名业务

骨干赴国内外知名医院进修学习，并评选首批“优青工程”培养人员9人，逐步建立起人才引进、培养的规范化长效机制。

与此同时，强化临床重点学科建设，积极开展内引外联与对上对外合作。一方面派出去、请进来，与德国、英国等国（境）外知名医院及专家团队加强双向交流，一方面深化与北大医学部、宣武医院等省内外医院多学科合作，发挥中国医师协会鲁苏豫皖和腹壁培训基地、中国消化疾病临床研究中心协作单位、中国肺癌防治联盟与全国慢性气道疾病管理示范单位、胎儿心脏病母胎医学研究北京市重点实验室协作单位、全国精准医学与肿瘤MDT示范推广基地、中国抗癌协会与胸痛中心成员单位等协作合作优势，提升学科创建水平。

目前，医院神经内科、神经外科为省级重点专科，医学影像科为省级重点专科建设单位，妇科、神经外科为省医药卫生重点专业，心内科、呼吸科等14个科室为市级重点专科，24个市级质控中心、31个市医学会分会挂靠该院，是日照市危重孕产妇救治中心、日照市危重新生儿救治中心；2017年成功获批国家住院医师规范化培训基地、国家药物临床试验机构资格医院、国家高级卒中中心。